



# ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 34 (172).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 13 НОЯБРЯ 1985 г.

Цена 1 коп.

**КПСС** будет продолжать совершенствовать систему народного образования с учетом потребностей ускорения социально-экономического развития, перспектив коммунистического строительства, требований, выдвигаемых прогрессом науки и техники.

(Из проекта новой редакции Программы КПСС)

## Шаги реформы школы

## ПРОБА СИЛ



Задачи осуществления реформы общеобразовательной и профессиональной школы требуют радикальных мер, связанных с дальнейшим совершенствованием всех видов производственной практики студентов университета. При этом исключительно важным звеном профессиональной подготовки будущих специалистов — просвещенцев является педагогическая практика в школе.

В новом учебном году практика пятикурсников началась в целом организованно. Был длительной раскачки; приступили к работе, например, в средней школе № 86 г. Барнаула студенты математического факультета. Коллектив учителей принял своих младших коллег радушно. Искусству ведения уроков и навыкам организации воспитательной работы с учащимися студентов вяжутся обучать наиболее опытные педагоги. На планирование практики

ушла всего одна неделя. Усилия практикантов направились не на проведение отдельных разнозначных, пусть и внешне эффективных мероприятий, а на решения определенных педагогических задач: привитие интереса учащимся к введенному в школе новому предмету — информатике и вычислительной технике; повышение эффективности учебного процесса; организация самостоятельной работы; организация детского коллектива; научно-атмосферическое воспитание; антиалкогольная пропаганда; привитие любви к общественно полезной трудовой деятельности и др. Это дает возможность постигнуть способы осуществления комплексного подхода к коммунистическому воспитанию.

Педпрактика служит своеобразным индикатором уровня и качества подготовки молодых специалистов в вузе, четко просматриваются наши успехи и просчеты в работе.

Хочется добрым словом отметить Ю. Н. Мальцева, Н. Я. Медведева, А. И. Будакина и других сотрудников МФ и ФФ, неожиданно оставших в свое время колледж вузом, четко для создания физико-математических классов.

Уверенно проходит практику выпускница этих классов Е. Ошкана. Среди учителей и методистов сложилось мнение о ней как о хорошо знающей математику студент-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

ке. Она быстро и безболезненно освоила новую программу по математике, пытливо относится к изучению методами обучения и воспитания, завоевала авторитет у своих восьмиклассников. М. Лук со второго курса трудится в физико-математи-

## ПРАКТИКА — ЭТО СЕРЬЕЗНО

Педагогической практики мы ждали с нетерпением все лето. Принялось пересмотреть свои школьные тетрадки и учебники, пополнить гардероб... да и вообще вспомнить школьные годы: что нравилось и что не нравилось. И все это для того, чтобы не оказаться примитивными перед своими учениками.

И вот долгожданный день. Мы, студенты ХимФ, с трепетом входим в образцово — показательную школу № 27. Здесь нас приветливо встречают отличник народного просвещения учитель химии К. В. Морозова.

Первые дни педпрактики — это дни знакомства с педагогическим коллективом школы, с учениками, их родителями. Беседы с классными руководителями, посещение уроков, поездка на сельхозработы в совхоз «Барнаульский», первое родительское собрание.

Незабываем, конечно, первый самостоятельный урок. Вот уже последние секунды перед звонком на урок. Жуткое волнение... И вот звонок. Прямо волнился! Я — учитель! На меня направлены испытующие взгляды моих учеников. Первый опрос подбадривающий: «Совершенно верно!». Объяснение нового

материала и понимание во взглядах ребят только что изученного материала и еще неуверенные ответы. Ответственный момент — выставление оценок, домашнее задание, звонок... И так каждый день. Всюду за ребятами: на уроках и переменах, на классных часах и полиграфических, на трудовых десантах и вечерах.

Надолго останутся в памяти ребят КВН, классные часы об итальянском композиторе и певце Тото Катуно, на психологическую тему о памяти, темпераменте, впечатлении, походы в окрестности города.

Педпрактика заканчивается, и нелегко нам будет расставаться со школой, со своими воспитанниками.

Дорогие ребята, спасибо вам за то, что научили нас быть справедливее, добре, человечнее! Спасибо вам, Клара Васильевна Морозова и классные руководители, которые в трудную минуту всегда были рядом!

Думаем, что многие из нас, профиль педпрактику, с уверенностью скажут: «В школе я себя чувствую на своем месте!»

**И. ИВАНОВА,**  
студентка 612 группы  
ХимФ.

«Совершенствовать систему образования нарастающего поколения и его подготовку к общественно полезному труду.

Внедрять при подготовке специалистов с высшим образованием эффективные методы и целевые формы обучения».

(Из проекта Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 гг. и на период до 2000 года).

## «ГАЛСТУК КРЫЛАТЫЙ ПОВЯЖЕТ ВОЖАТЫЙ»

Отзвеноело пионерское лето, в течение которого наш комсомольский подотряд «Корчагинец» ФилФ работал в лагере «Гайдаровец». Все мы — 25 пионервожатых — жили одной семьей с ребятами, фантазировали, увлекали... Трудно было с самыми маленькими и с ребятами первого отряда.

Третий же сезон был совсем необычный. У нас отыхали боксеры, футболисты, пловцы, биатлонисты. Можно сказать, что сезон был спортивный. Нелегко пришло вожатым Е. Коцаревой и Л. Босс, которые два сезона работали с ребятами из футбольной команды «Ди-

намо». Воспитывали ребят-боксеров наши студенты С. Шихова, С. Журко. В седьмом отряде отыхали учащиеся спецшколы Вожатые О. Винокурова и Е. Шеленко. Постоянно фантазировали, придумывали что-то интересное для своих мальчишек и девчонок Е. Жужкина и И. Ульцильева.

Все мы понимали, что вожатый в пионерском лагере — это прежде всего — друг, человек, который воспитывает и увлекает, которому доверяют.

Самый маленький — 12 отряд восхищал всех. В нем были дети 6—7 лет. Поэтому требовалось особое внимание, особые мероприятия, чтобы увлечь, не дать скучать ребятам. Вожатые Н. Васильцова и Л. Садоха старались делать все, чтобы этот отряд всегда был впереди.

Постоянно фантазировали, придумывали что-то интересное для своих мальчишек и девчонок Е. Жужкина и И. Ульцильева.

Ялись, а вечерами, когда в темное небо взлетали искры яркого костра, говорили обо всем и мечтали, пекли картошки и пели любимые песни.

Ребята хотели знать все: что сверкает — зарница или молния, почему погибли динозавры, кто изобрел луну-хэд... Ответ требовался немедленно. И мы, призвав на помощь свои знания, смекалку, эрудицию, объясняли.

В 14 концертах принял участие наш подотряд «Старый цирк». В «Русской ярмарке» вместе со всеми мы пели песни, плясали, прыгали и сме-

лись, а вечерами, когда в темное небо взлетали искры яркого костра, говорили обо всем и мечтали, пекли картошки и пели любимые песни.

Весь зал замирал, а потом все дружно аплодировали, когда звучали гимны студентов. В конце сезона всегда устраивали большой прощальный концерт. Он долго длился, кончалась пропрагма, а уйти не могли потому что зал скандировал: «Молодцы!» и мы продолжали выступление до тех пор, пока командир О. Винокурова не произнес: «Дружина, винище!» Все замирали, а она продолжала: «Сегодня в последний раз выступает для вас подотряд «Корчагинец». А потом под аккомпанемент гитары звучала отрицательная песня: «Галстук

крылатый повяжет вожатый, и выйдет отряд свой встречать...» Именно в эти минуты, забыв все красивые слова и высокопарные мысли, речи, что следующий год пойдет снова в пионерский лагерь.

Уже решено, что 18 студентов будущее лето проведут вместе с детьми.

Закончился сезон, теперь можно пройти по опустевшим домикам, снять пионерский галстук, но ненадолго. Третий се- mestр ждет, ждут наши непоседы.

**Е. ЛУШОВА,**  
боец КПО «Корчагинец»,  
журналист ФОП.

# ШКОЛА МОЛОДОГО ЛЕКТОРА



Воспитание всесторонне развитых, сознательных специалистов высокой квалификации и активных членов социалистического общества — одна из главных задач, поставленных ильинским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС перед высшей школой.

Центральным звеном системы коммунистического воспитания будущих специалистов остается учебный процесс. Изучение предметов общественных наук в вузе дополняется многосторонней идеально-воспитательной работой во внеучебное время.

Формирование коммунистической убежденности В. И. Ленинставил в прямую зависимость от практического участия молодежи в коммунистическом строительстве общества. Свою подготовку для участия в общественно-политической практике студент получает через ФОН, где большое место принадлежит школе молодого лектора (ШМЛ).

Практика показывает, что учеба в ШМЛ способствует расширению общего кругозора студента, помогает ему в учебном процессе. Преподаватели считают, что

выступления на семинарских занятиях, коллоквиумах, ответы на экзаменах студентов, обучающихся в ШМЛ, содержательнее, глубже, чем у остальных студентов.

Однако, работа ШМЛ нашего университета оставляет желать лучшего. Слабая организационная структура, низкий уровень контроля, малое количество выпускников из ШМЛ не может нас удовлетворить. Поэтому ректорат университета ставит перед ШМЛ задачу резкого улучшения работы этого важного участка идеологической работы.

В этом учебном году ШМЛ организационно несколько пересматривает свою работу. На всех факультетах создаются секции ШМЛ, структурно подчиненные совету ШМЛ университета. Руководителем школы молодого лектора факультетов являются советы.

В соответствии со спецификой университета предполагается работа секций по профессиональным направлениям. Так, в секции правовых знаний в основном занимаются студенты ЮФ, а лекторы-экономисты готовят соответствующие кафедры ЭФ и т. д. В секции социально-политической, социально-экономической тематики, лекторов-международников, лекторов агитационной пропаганды могут заниматься студенты всех факультетов по желанию. Их возглавляют кафедры общественных наук.

Для студентов Химф,

Биоф, ФФ, МФ будет работать секция соответствующих знаний. Тем более это важно, что ШМЛ на данных факультетах работают относительно слабо.

В секции принимаются студенты, начиная со второго курса. Зачисленным в ШМЛ будет прочитан курс «Основы лекторского мастерства». Дальнейшее обучение предусматривает развитие навыков лекторского мастерства и разработка темы лекций в соответствии со спецификой конкретной отрасли знаний на факультетах. Основной упор здесь делается на работу кафедр и факультетов. Практически это значит, что каждый преподаватель ежегодно должен подготовить 1-2 студентов - лекторов по своей профессии.

Слушателям ШМЛ, успешно окончившим обучение, свободно владеющим материалом по избранной специализации, обладающим навыками устной публичной речи, присваивается общественная профессия лектора.

Мы готовимся к достойной встрече XXVII съезда КПСС. Октябрьский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС определил цели и конкретные задачи по подготовке к съезду. Дело чести каждой кафедры, каждого преподавателя, каждого студента достойно встретить это важное событие и активно пропагандировать партийные документы. Важное значение в этом процессе имеют хорошо поставленная работа в ШМЛ университета.

**С. ЗИГАННИН,**  
руководитель ШМЛ АГУ,  
доцент кафедры политики  
экономики.

# ПРАКТИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ НАРОДНОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Ориентация социалистической экономики на доскональное изучение наивысших коэффициентов народнохозяйственных результатов требует ускоренных темпов развития научно-технического прогресса. Такую стратегическую задачу выдвигнули перед партией и советским народом альянс (1985 г.) Пленум ЦК КПСС. В материалах Пленума и последующего на нем совещания в ЦК КПСС по вопросам научно-технического прогресса сформулирован и ряд конкретных мер, открывающих дорогу всему новому, передовому.

На основе научно-технической деятельности студенты выполняют курсовые и дипломные работы,

— в разработке и внедрении методически обоснованных комплексных планов организаций НИР студентов по индивидуальным и коллективным формам работы с ними на весь период обучения;

— в широком использовании в учебном про-

цессе результатов научных исследований по проектированию и со-

зиданию автоматизированных рабочих мест экономиста по труду и

нормировщика;

— в ведении до 20

процентов числа студентов, принимающих участие в работе СНО,

НИРС, господженской и хоздоговорной тематике;

— в подготовке и внедрении в учебный про-

цесс методики по ис-

пользованию микро- и

мино-ЭВМ «Марс-125» и

«Искра-226», а также эко-

номико-математических методов при написании курсовых и дипломных работ;

— с целью углубленного изучения проблем

экономики труда 80 про-

центов курсовых и дип-

ломных работ выпол-

нять на предприятиях и

в организациях, с кото-

рыми установлены целе-

венные договоры по под-

готовке молодых специа-

листов;

— на базе Алтайского моторостроительного произ-

водственного объединения и «Алтайвостроя» организовать филиалы кафедр для оказания ме-

тодической и практической помощи в решении социально-экономиче-

ских задач;

— принять непосредственное участие в органи-

зации, проведении и внедре-

нии в производство ре-

зультатов исследова-

ний по проекту «Сигма-2»;

— создать центр кол-

лективного пользования

ЭВМ для малых пред-

приятий г. Барнаула на

базе СМ-4;

Осуществление этих и

некоторых других меро-

приятий позволит ока-

зать определенную прак-

тическую помощь народ-

ному хозяйству Алтайско-

го края в усилении на-

учно-технического про-

гресса, создать необходимые условия по даль-

нейшему укреплению

связи с производством,

явится нашим вкладом

в дело подготовки к

съезду КПСС.

Сознавая свою ответственность за реализацию принятых партии и правительства решений, коллектиз ЭФ видит свои ближайшие задачи в следующем:

— в разработке и внедрении методически обоснованных комплексных планов организаций НИР студентов по индивидуальным и коллективным формам работы с ними на весь период обучения;

— в широком использовании в учебном про-

цессе результатов науч-

ных исследований по про-

ектированию и со-

зиданию автоматизиро-

ванных рабочих мест

экономиста по труду и

нормировщика;

— в ведении до 20

процентов числа студен-

тов, принимающих участ-

ие в работе СНО,

НИРС, господженской и

хоздоговорной тематике;

— в подготовке и внес-

ении в учебный про-

цесс методики по ис-

пользованию микро- и

мино-ЭВМ «Марс-125» и

«Искра-226», а также эко-

номико-математических методов при написании курсовых и дипломных работ;

— с целью углубленного изучения проблем

экономики труда 80 про-

центов курсовых и дип-

ломных работ выпол-

нять на предприятиях и

в организациях, с кото-

рыми установлены целе-

венные договоры по под-

готовке молодых специа-

листов;

— на базе Алтайского моторостроительного произ-

водственного объединения и «Алтайвостроя» организовать филиалы кафедр для оказания ме-

тодической и практической помощи в решении социально-экономиче-

ских задач;

— принять непосредственное участие в органи-

зации, проведении и внедре-

нии в производство ре-

зультатов исследова-

ний по проекту «Сигма-2»;

— создать центр кол-

лективного пользования

ЭВМ для малых пред-

приятий г. Барнаула на

базе СМ-4;

Осуществление этих и

некоторых других меро-

приятий позволит ока-

зать определенную прак-

тическую помощь народ-

ному хозяйству Алтайско-

го края в усилении на-

учно-технического про-

гресса, создать необходимые условия по даль-

нейшему укреплению

связи с производством,

явится нашим вкладом

в дело подготовки к

съезду КПСС.

**И. АВРАМОВ,**

заведующий кафедрой

ЭЗПП.

## О ФОРМЕ, СОДЕРЖАНИИ И РЕЗУЛЬТАТЕ

1755 часов. В чем же дело? Оказывается, в бездействии учебных секторов группы, нетребовательности стороны комсомольского актива в них, в нежелании применять строгие меры к неуплатающим и прогульщикам. Разумеется, при вынесении комсомольских и администрации взысканий несправедливо, но ведь это факт. И вот это факт, что 80 процентов студентов - историков сами считают себя способными учиться на «хорошо» и «отлично», а мешает этому чаще всего элементарная лень.

Нельзя не согласиться и с тем, что УВК должна искать новые формы своей работы. Но пока они не найдены, не лучше ли изучить и использовать опыт других факультетов, других учебных заведений? То же самое вполне относится и к проблемам организации политпросвещения на факультете.

Вполне понятно стремление избежать скучной однообразной подачи информации, применять более активные, интересные формы — полиграфию, политдискуссии, викторины. Для историков более, чем закономерно так-

же обращение к прошлому опыту нашей партии и комсомола. Этот исторический опыт — бесценное достояние, но нельзя без критического анализа заимствовать у дня вчерашнего буквально все, что было сказано в собрании. При всем желании не найти сейчас такого вопроса, который находился бы в сфере остройшей и не примиримой борьбы двух идеологий. И уж, конечно, проблемы истории и литературы никогда не вытекают из ее названия.

При всем же желании не найти сейчас такого вопроса, который находился бы в сфере остройшей и не примиримой борьбы двух идеологий. И уж, конечно, проблемы истории и литературы никогда не вытекают из ее названия. При всем же желании не найти сейчас такого вопроса, который находился бы в сфере остройшей и не примиримой борьбы двух идеологий. И уж, конечно, проблемы истории и литературы никогда не вытекают из ее названия.

Классики марксизма-ленинизма дали блестящие образцы пропаганды коммунистических принципов при освещении самых разнообразных тем от проблем происхождения человечества до специфических вопросов искусствоведения. Нет сомнения в том, что преподаватели ИФ стремятся достичь этого. ИФ стремится достичь этого, чтобы в дальнейшем не ослаблять усилий на этом направлении, строго спрашивая с каждого комсомольца не только за учебу и дисциплину, но и за выполнение комсомольских поручений.

Необходимо и в дальнейшем не ослаблять усилий на этом направлении, строго спрашивая с каждого комсомольца не только за учебу и дисциплину, но и за выполнение комсомольских поручений.

**В. КОЗЛОН.**

**СПЕШИТЕ  
ПОДПИСТЬСЯ  
НА ГАЗЕТУ  
«ЗА НАУКУ»**